

К новой жизни

Издаётся
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 140 (7080)

ЧЕТВЕРГ, 10 декабря 1992 года.

Цена 7 коп.

Вышли на поля снего пахи

Много людей разных профессий трудится в Сарыкульском отделении совхоза «Матраевский». И в том, что дела в отделении спорятся, немалая их заслуга. Пока в других раздумывают с чего начинать, здесь уже на полную мощь задерживают, например, снег на полях.

Вот в настоящее время в отделении механизаторы Игорь Пономарев, Ахмадулла Валиев, Салават Амантаев за краткое время пробороздили поля на площади

более 300 гектаров и хоть и небольшие, но вальи из снега помогут удержать его. А сколько энтузиазма в работе показывают механизаторы во главе Ивана Ивановича Ткачука.

Сам Иван Иванович с сыном Василием в уборку этого года намолотили более 31 тысяч центнеров зерна. Если подсчитать, то по суточному расходу для населения района, этого хлеба хватит вполне почти на год. Вот такая

производительность получается. А в семье Ткачука и третий механизатор начал работать — сын Александр, который отслужил свой срок в армии и заменил сейчас отца на бульдозере «ДТ-75». Глава семьи Иван Иванович сейчас ремонтирует сельхозинвентарь к будущей весне.

НА СНИМКЕ: передовые механизаторы отец и сын Василий Ткачук.

Фото Р. Имангулова.



В сельской администрации

8 декабря этого года в сельской администрации Акъярского сельсовета проведено совещание с коллегиумом торговцев, а также с руководителями организаций, учреждений и предприятий, на котором с информацией о состоянии торговли в районе выступил управляющий делами сельской администрации Ф.Ш. Тагтаров. Главным стал Указ Президиума Верховного Совета Республики Башкортостан «О мерах по защите прав потребителей и усилению ответственности за нарушения правил торговли», как он выполняется в наших магазинах.

В частности, на прошедшем собрании пайщиков отмечалось снижение контроля за работой магазинов со стороны общественных формирований, а также административных органов. Указ от 9 сентября этого года ни в одном магазине на одном месте не выведен, не соблюдаются многие положения.

Так, торговля с нарушением ассортимента, торговля водкой без разрешения (лицензий) ме-

стной администрации, торговля с лотков, автомашин без наличия вывески, продажа некачественных товаров, обвес, обмер, обсчет покупателей, несоблюдение санитарно-гигиенических норм и правил и т.д., влечет за собой большие штрафы на торгующих.

Вопрос с лицензированием на днях решен, но других нарушений еще очень много. В магазинах зачастую наблюдается антисанитария, грязь, редко увидишь продавца в чистом фирменном головном уборе и халате. В магазинах не увидишь ни распорядка дня, ни вывески, ни таблички с фамилией обслуживающего продавца, ни надписей о том, что пенсионеры и инвалиды I и II группены обслуживаются вне очереди. При продаже промышленных товаров они зачастую не проверяются, а продаются в упаковках.

На основании Указа и для улучшения работы магазинов администрации по Акъярскому сельскому Совету принято постановление, в котором определено, что все должностные лица и граждане, занимающиеся торговлей, обязаны строго соблюдать

Д. РЫБАКОВ.

Выписывайте,

читайте,

распространяйте!

Уважаемые читатели! Подписная цена на Продолжается подписка первое полугодие 1993 на районную газету «К новой жизни» — «Ицы с почтовым сбором (60 р.) тормошка». Она поможет вам быть в курсе разнообразных событий в жизни района.

Подписку производят все отделения связи, почтальоны и общественные распространители.

Подписка продолжается до 20 декабря 1992 г.

ветственностью.

Ф.Г. Султангулов отмечает, что в прошлом году всю зиму готовились с подготовкой кульбак и все же организованность была очень плохая. Например, в г. Сибай перевезли мясо уже по-весне, когда хранить его стало по-существу, невозможно.

Сейчас из района учится в Уфе 220 человек, в Стерлитамаке, Кумертау, Салаате — 45, в г. Сибае — 176, к тому же более 400 студентов из района учатся в городах близких и дальних соседних областей и республик.

Сейчас идет усиленная подготовка к акции гуманитарной помощи, определены задания колхозам и совхозам по комплектованию продовольственных посылок. Наша комиссия совместно с представителями колхозов и совхозов, предприятий будет вручать помощь всем, кто обучается в Республике Башкортостан, а тем, кто учится вне Башкирии, договорились, что хозяйства помогут через семьи.

Может быть читатель правильно пишет, что дело не в килограммах масла, мяса, но почему-то раньше о такой помощи речь не вели. Именно сейчас надо поддержать молодых людей как морально, так и материально.

О гуманитарной помощи

«ПРОЧИТАВ интервью корреспондента районной газеты от 3 декабря сего года о гуманитарной помощи студентам с начальником отдела кадров администрации района Ш.М. Байгускаровым, — пишет читатель Ф. Такалов, — с трудом верится о выполнении задуманного.

Так как и в прошлом году это мероприятие возглавлял этот человек. В прошлом году, когда оказывали помощь студентам, обучающимся в городах Уфы и Сибая, почему-то забыли студентов в г. Стерлитамаке. При мне один из родителей звонил Ш.М. Байгускарову и интересовался будут ли оказывать помощь Стерлитамакским студентам и тот заверил, что помощь будет, но не сдержал слово. Поэтому и хотелось напомнить Ш. М. Байгускарову, что г. Стерлитамак находится не в ближнем и не в дальнем зарубежье, а на территории Республики Башкортостан. В Стерлитамаке учатся дети наших тружеников района, а не богатых людей Японии и Германии.

Я хочу, чтобы меня

правильно поняли, дело не в 2-х килограммах гречихи, килограмме сливочного масла, а в том, чтобы никого не обделили и в этом году».

Для выяснения всех фактов по оказанию помощи студентам из нашего района корреспондент встретился с заместителем главы районной администрации Ф.Г. Султангуловым и начальником отдела кадров администрации Ш.М. Байгускаровым и попросил объяснить положение дел с организацией помощи.

— Да, вина в том, что в прошлом году не все студенты из района получили помощь, — говорит Ш.М. Байгускаров, — но она не только нашей комиссии касается, а всех, кто обязан был в этом участвовать. Не получили помощи и моральную поддержку многие студенты, обучающиеся в г. Стерлитамаке, Кумертау и других, а сколько учащихся в Магнитогорске, Оренбурге, Москве, вообще полного учета нет. Поэтому в этом году надо учсть ошибки прошлого года и провести эту акцию гуманитарной помощи со всей от-

Заготовка живой продукции

на 1 декабря 1992 года.

Первая графа — хозяйства, вторая графа — продано молока, третья графа — продано мяса (в процентах к годовому плану).

имени Фрунзе	70	45	молока при задании 225
«Новый путь»	68	60	тысяч мяса
«Кр. добровол.»	79	47	реализовано 28132
имени Калинина	60	29	центнера при задании 55000. Сегодня уже
«Красное знамя»	67	11	очевидно, что отдельные
имени Ленина	71	41	хозяйства не сумеют
«Сакмар»	60	38	справиться с общими
им. Салавата	84	59	заданиями по продаже
«Назаргул»	78	53	молока и мяса. Особенно
«Акъярский»	56	45	тяжелое положение
«Таналыкский»	71	50	с реализацией молока
«Хайбуллинск.»	60	37	сложилась в совхозах
«Маканский»	68	48	«Акъярский», «Хайбуллинский», колхозах «Сакмар», имени Калинина.
«Матраевский»	61	57	В колхозе «Красное
«Степной»	73	69	знамя» при общем задании продать 2600
«Бузавлыкский»	61	31	центнеров мяса реализовано лишь 285, что составляет всего 11 процентов выполнения и 18
По району:	67	51	процентов выполнения обязательных поставок.

Как свидетельствует вышеуказанный сводка районного отдела статистики непростая ситуация сложилась с реализацией государству молока и мяса. Всего колхозами и совхозами продано 150730 центнеров

молока при задании 225

тысяч мяса

реализовано 28132 центнера при задании 55000. Сегодня уже очевидно, что отдельные хозяйства не сумеют справиться с общими заданиями по продаже молока и мяса. Особенно тяжелое положение с реализацией молока сложилось в совхозах «Акъярский», «Хайбуллинский», колхозах «Сакмар», имени Калинина. В колхозе «Красное знамя» при общем задании продать 2600 центнеров мяса реализовано лишь 285, что составляет всего 11 процентов выполнения и 18 процентов выполнения обязательных поставок.

Вниманию пайщикам

15 ДЕКАБРЯ 1992 года в с. Акъяр состоится районное собрание уполномоченных пайщиков с предполагаемой повесткой дня:

«Отчет правления райпо», «О закреплении соб-

ственности райпо за физическими и юридическими лицами», «Утверждение устава», «Выборы руководящих и контрольных органов райпо» и т.д.

Кроме уполномоченных пайщиков, приглашаются руководители хозяйств, местных администраций, сельских Советов народных депутатов, работники потребительской кооперации.

Начало в 10 часов утра.

Правление райпо.

МЫ ДОЛЖНЫ ИМЕТЬ АРМИЮ, ДОСТОЙНУЮ СВОЕГО НАРОДА

В нашей республике началась очередной призыв в Вооруженные Силы Российской Федерации, который проводится для всех более устойчиво работающих общественно-политических общин, а не для тех, кто в республиках СНГ так же, как и в самой России. Но, к сожалению, в наше время «все точки», где вопросы решаются силовым способом, уличиваются. И это делает литья кровью и гибелью людей. К тому же, протекают ухудшающиеся экономическое положение населения, растут цены, исчезают товары. Все это, разумеется, сказывается на ходе призыва.

1-й призыв начался с осущестления на основе указа Президента Российской Федерации, приказа Министра Обороны РФ и постановления Президиума Верховного Совета Республики Башкортостана «Закона о всеобщей воинской обязанности в СССР». На основании этих документов наши призывники должны проходить службу во всех видах и родах войск Российской армии, в войсках МВД, пограничных, а также железнодорожных, военно-строительных частях министерства и ведомств.

Призыв на основе всеобщей воинской обязанности является на сегодняшний день единственной возможностью уничтожения Вооруженных Сил. Чем это определяется? В первую очередь, экономическим состоянием нашего государства. Переход же из контрактной основы комплектования или, как принято говорить, на профессиональную основу, потребует больших капитальныхложений, к чему из-за «отишевшего» государства просто не способен.

Хотя судя по всему, из профессиональной армии и вышедшие в этом направлении уже делают. В этом году первые будут проходить на 100 тысяч человек для службы в армии на контрактной основе. На эту программу после длительных дебатов парламент выделил 49 млрд. рублей. Кажется большими деньгами, но расчеты показывают, что этих средств доста-

точно только на самые минимальные потребности. А необходимо создать современную инфраструктуру: жилье, детские и медицинские учреждения, подумать о семьях и членах их. Ведь контракт просто никто не подпишет. А согласится ли добровольцы служить, к примеру, на Дальнем Востоке, крайнем Севере и других далеких непривлекательных местах? Вопросы и вопросы.

Следовательно еще некоторое время призыв будет осуществляться на обязательной основе, определяющейся благосостоянием нашего государства, которое пока, к сожалению, не относится к процветающему, и проигнорированному. А армия должна сегодня. И армия сильная, боеспособная, так как вопросы обороноспособности один из первых задач государства. Разговоры о том, что на них никто нападать не собирается, носят в основном демагогический характер. Древние говорили: если хочешь мира — готовься к войне. Только сильная, современная оснащенная и обученная армия является гарантом мира и благосостояния нашего народа, как это не парадоксально на первый взгляд. Скупой платит дважды, мы этого себе позволить не можем.

Да армия меняется, должны меняться и наши законы, регламентирующие ее деятельность, в том числе и призыв. На рассмотрении Верховного Совета РФ находится звезда «О воинской обязанности и воинской службе», который во многом изменит принципы комплектования Вооруженных Сил, даст большую социальную защищенность военнослужащим и призывникам, увеличит жесткость медицинского отбора призывников.

На мой взгляд, у нас произошла подмена понятий. Начал борьбу с недостатками, что абсолютно приводит к печальным последствиям. Приведу такой пример. Верховный Совет республики обратился с ходатайством в Министерство

Обороны РФ об укомплектовании военно-строительных частей, занимающихся решением экологических проблем, нашими призывниками. Это очень хорошее начинание, польза для республике и ребята служат дома. Мы старались укомплектовать части призывниками, которые по семейным обстоятельствам нуждаются в службе рядом с домом. Но сейчас более 200 военнослужащих привлекаются к уголовной ответственности за уклонение от службы. Они не хотят служить дома и в республике, и это страшно. Значит не хватает службы и не на отношение к исполнению своих обязанностей призывниками республики.

Так, что же влияет на службу наших ребят. Это целый комплекс вопросов, которые в настоящее время качественно не решаются. Первый и основной из них — это подготовка к службе. Главное в том, что свернута допризывная подготовка, удалены из школ военные руководители. В армии направляются молодые люди, не имеющие никакой подготовки, а информация о ней имеют самую необъективную и тенденциозную. Отсюда случай дезертирства и что самое страшное — гибель молодых людей. И вторая причина — это обесценивание в армии, этот нравственно-психологический климат, который царит в воинских коллективах. Это та самая демонизация, о которой мы все уже теперь знаем, уже не стыдимся и более того, стали свыкаться с ней. Она действительно существует и с ней надо бороться самым серьезным образом. Здесь видится только один выход: повышение персональной ответственности каждого военнослужащего — от солдата до генерала. Нужно линнифицировать безответственность командных кадров, преступные действия военнослужащих срочной службы. Это единственный из моих взглядов, выход для всех нас, и военнослужащих, и родителей, и государства. Служба в армии — дело государственной важности, дело всенародное, это однозначно. И мы должны иметь армию, достойную своего народа.

В. ТРОФИМОВ,
генерал-майор, военный комиссар РБ.

РЕАБИЛИТАЦИЯ

Билялов Файзулла Абдуллович, 1907 г.р., место жит. в д. Кадыршино Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 17 сентября 1933 года, осужден по ст. 58-2, лишение свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 29 мая 1989 года.

Билялов Искандар Шаймарданович, 1884 г.р., место жит. в д. Ашкадар Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 2 октября 1933 года, осужден по ст. 58-2, лишение свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 21 ноября 1989 года.

Батраев Василий Кириллович, 1899 г.р., место жит. в х. Давлетово Хайбуллинского р-на, крестьянин-единоличник, арестован 4 марта 1930 года, осужден по ст. 58-10, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 22 октября 1989 года.

Батров Зайнулла Галигаскарович, 1894 г.р., место жит. в д. Ашкадар Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 2 октября 1933 года, осужден по ст. 58-2, лишение свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 23 мая 1989 года.

Билялов Ильяс Нурутманович, 1888 г.р., место жит. в д. Кадыршино Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 3 октября 1933 года, осужден по ст. 58-2, лишение свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 25 мая 1989 года.

Бобров Иван Афинасьевич, 1900 г.р., место жит. в д. Новолетовск Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 11 апреля 1931 года, осужден по ст. 58-10, 11, лишение свободы сроком на 3 года, реабилитирован 27 июля 1989 года.

Байтужин Арслан Султангаевский, 1878 г.р., место жит. в д. Юлбарсово Хайбуллинского р-на, мулла, арестован 6 ноября 1937 года, осужден по ст. 58-8, 10, высшая мера наказания, приговор приведен в исполнение 8 декабря 1937 года, реабилитирован 19 мая 1989 года.

Байгускаров Хажимурат, 1877 г.р., место жит. в с. Аяльяр Хайбуллинского р-на, единоличник, арестован 10 апреля 1933 года, осужден по ст. 58-7, ссылка без указания срока, реабилитирован 10 сентября 1989 года.

Байдавлетов Галиулла Байдавлетова, 1881 г.р., место жит. в д. Наазргулово Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 19 декабря 1937 года, осужден по ст. 58-10, 11, лишение свободы сроком на 3 года, реабилитирован 27 июля 1989 года.

Белокуров Емельян Елисеевич, 1895 г.р., место жит. в х. Н. Архангельский Хайбуллинского р-на, единоличник, арестован 26 июня 1929 года, осужден по ст. 58-10, ссылка сроком на 3 года, реабилитирован 27 июля 1989 года.

Баймурзин Хайрулла Сабирович, 1909 г.р., место жит. в д. Баймурзиново Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 19 марта 1934 года, осужден по ст. 58-7, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 5 октября 1989 года.

Баймурзин Гайнулла Сабирович, 1913 г.р., место жит. в д. Баймурзиново Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 23 марта 1934 года, осужден по ст. 58-7, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 22 октября 1989 года.

Белокуров Егор Елисеевич, 1886 г.р., место жит. в х. Давлетово Хайбуллинского р-на, крестьянин-единоличник, арестован 4 марта 1930 года, осужден по ст. 58-10, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 22 октября 1989 года.

Байчурин Ахмет Шафикович, 1887 г.р., место жит. в д. Ишнур-Дино Хайбуллинского р-на, учитель начальной школы, арестован 25 января 1941 года, осужден

по ст. 58-2, 10, 11, лишение свободы сроком на 8 лет, реабилитирован 7 декабря 1989 года.

Барановский Анатолий Трифонович, 1887 г.р., место жит. в д. Тамаково Хайбуллинского р-на, плотник БКС, арестован 6 апреля 1931 года, осужден по ст. 58-10, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 21 ноября 1989 года.

Батраев Василий Кириллович, 1899 г.р., место жит. в х. Давлетово Хайбуллинского р-на, крестьянин-единоличник, арестован 4 марта 1930 года, осужден по ст. 58-10, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 22 октября 1989 года.

Батров Зайнулла Галигаскарович, 1894 г.р., место жит. в д. Ашкадар Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 13 августа 1933 года, осужден по ст. 58-2, лишение свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 25 мая 1989 года.

Бегунов Фома Платонович, 1886 г.р., место жит. в д. Н. Архангельский Хайбуллинского р-на, единоличник, арестован 28 февраля 1929 года, осужден по ст. 58-10, ссылка сроком на 3 года, реабилитирован 27 июля 1989 года.

Бегунов Никифор Платонович, 1899 г.р., место жит. в х. Н. Архангельский Хайбуллинского р-на, единоличник, арестован 26 февраля 1929 года, осужден по ст. 58-10, ссылка сроком на 3 года, реабилитирован 27 июля 1989 года.

Бегунов Иван Платонович, 1897 г.р., место жит. в х. Н. Архангельский Хайбуллинского р-на, единоличник, арестован 26 июня 1929 года, осужден по ст. 58-10, ссылка сроком на 3 года, реабилитирован 27 июля 1989 года.

Бегунов Дмитрий Платонович, 1892 г.р., место жит. в х. Н. Архангельский Хайбуллинского р-на, единоличник, арестован 26 февраля 1929 года, осужден по ст. 58-10, ссылка сроком на 3 года, реабилитирован 27 июля 1989 года.

Белокуров Емельян Елисеевич, 1895 г.р., место жит. в х. Н. Архангельский Хайбуллинского р-на, единоличник, арестован 4 марта 1930 года, осужден по ст. 58-10, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 22 октября 1989 года.

Баймурзин Гайнулла Сабирович, 1909 г.р., место жит. в д. Баймурзиново Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 19 марта 1934 года, осужден по ст. 58-7, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 5 октября 1989 года.

Баймурзин Гариф Садыкович, 1887 г.р., место жит. в д. Баймурзиново Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 19 марта 1934 года, осужден по ст. 58-7, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 22 октября 1989 года.

Белокуров Иван Семёнович, 1891 г.р., место жит. в д. Раевка Хайбуллинского р-на, плотник Акъярского з-са, арестован 12 февраля 1933 года, осужден по ст. 58-7, 11, лишение свободы сроком на 3 года, реабилитирован 15 мая 1989 года.

(Продолжение следует).

◆ Коротко

Смерть одолевает жизнь

В России сложилась крайне сложная демографическая обстановка. Помимо этого, это падает рождаемость, это объясняется резким ухудшением социально-экономической обстановки в стране и материального положения семей. Так, в январе

1990 человека) составил 11,9.

В нынешнем году число умерших превысило родившихся на 83,2 тысячи.

Усилились миграционные процессы. В первом полугодии число выехавших из России из региона бывшего СССР превысило число выбывших туда на 24,6 тысячи че-

ловек.

Остается значительной эмиграция — в январе-сентябре Россию покинули почти 68 тысяч человек, из них 39,4 тысячи переехали на постоянное жилье в Германию.

Уже в этом году в Грецию, США и Израиль.

(ИТАР-ТАСС).

ность осталась флагманом российского комбайностроения завода «Рост-

сельмаш». Причина, как передал ИТАР-ТАСС, — отсутствие комплектующих.

Тариф для дружинников

На улицах Караганды вновь появились люди с красными повязками — дружинники. Старое формирование помощников милиции возобновлено решением главы областной

администрации П. Нефедова. Но теперь дружина является не добровольной, а платной. За каждый час дежурства внерабочее время дружинник получает 30 рублей.

Бедный, бедный дядюшка...

Красочная вывеска «Удадиши Скрудж» появилась в городе Мелеузе в Башкортостане. Однако это не мультсериал, да и детских игрушек здесь не найти. Прототип героя

Дон стал тихим:
„Ростсельмаш“ остановился

Впервые за 60 лет своего существования пол-

Республика Башкортостан является крупным горнодобывающим районом Урала: на ее долю приходится более трети добываемых здесь медно-колчеданных руд. При этом освоение разведанных месторождений этого вида сырья находится на высоком уровне. Весьма благоприятны и геологические предпосылки открытия новых рудных залежей колчеданного типа.

Для повышения эффективности производства предприятий цветной металлургии республики имеются огромные неиспользованные ресурсы. Например, непригодные для обогащения окисленные и некондиционные руды. Растворы сульфидных минералов, вытекающие из-под них, появляются, как правило, после дождей в процессе естественного выщелачивания. Наука установила, что из таких растворов можно извлечь металлическую медь методом так называемого «кучного» выщелачивания. Это новое направление в технологии обеспечивает комплексное использование руд и позволяет вовлечь в переработку огромное количество бросового сырья.

Лабораторными исследованиями установлено, что в этих растворах иногда содержание меди достигает 1—1,5, цинка 4—6, железа 4—5 граммов на литр. Это примерно в тысячу раз превышает допустимое количество указанных металлов в открытых водоемах для бытового водопользования.

На рудниках предприятия цветной металлургии вот уже в течение десятков лет продолжается стихийный естественный процесс выщелачивания рудных материалов, постоянно запрягающий окружющую среду, особенно грунтовые воды, вышеперечисленны и сверхнормативными элементами, пагубно влияя на все живое. После осенних затяжных дождей и весенних паводков минерализованные растворы прорываются в русла рек и губят немало рыб.

Гидрометаллургический способ получения меди из бедных руд и минерализованных отвальных пород в нашей стране известен давно. Мы привыкли думать, что новое должно быть обязательно лучше старого. Но к этому самому старому я и хочу привлечь внимание читателя. И вот почему. На практике, особенно в США, Канаде, Японии, Австралии, Южной Америке, установлено, что получение цементационной меди с содержанием 80—90 процентов металла предприятию обходится в 1,5—2 раза дешевле, чем обычным обжигово-металлургическим способом.

«Кучное» выщелачивание медьсодержащих руд успешно применяется на Восточно-Казахстанском меднохимическом комбинате. Здесь используются простейшие сооружения и способы получения цементационной меди с весьма иззначительными эксплуатационными затратами. Это предприятие, за год потратив 189 тысяч рублей, получило чистую прибыль более 140 тысяч рублей (расчеты 70-х годов).

В проектно-конструкторском отделе Башкирского медно-серного комбината инженером Р. А. Уралбаевым в конце семидесятых годов было разработано техническое

предложение по организаций «кучного» выщелачивания некондиционных медно-цинковых руд Сибайского месторождения с использованием опыта Восточно-Казахстанского меднохимического комбината. Вот его расчеты: на предприятии можно использовать 3220 тысяч тонн окисленной и некондиционной руды для промышленного «кучного» выщелачивания. При этом около 1,2 млн. тонн руды уже находится в отвалах, которые могут выщелачиваться на месте без применения серной кислоты — основного катализатора данного процесса. Последняя

получается непосредственно в отвалах.

По расчетам ежегодно (в течение 18 лет) можно было выщелачивать и пропускать через цементационные установки около 180 тыс. т. некондиционных руд. Даже при 60-процентном извлечении цементационной меди из растворов ежегодно можно получать 500 тонн элементарной (металлической) меди с содержанием металла до 90 процентов. Одновременно, нейтрализуя цинк известковым молоком, можно извлечь около 1200 тонн металлического цинка в год. Капитальные затраты всей промышленной установки определены в сумме 854 тысячи рублей, годовые эксплуатационные расходы — 372 тыс. руб., прибыль в 111 тыс. рублей в год. На обслуживание промышленной установки будет занято 23 человека.

Данное техническое предложение получило одобрение лаборатории гидрометаллургии института «УНИПРОМедь». В свое время техсовет Башкирского медно-серного комбината принял решение о строительстве промышленной установки по «кучному» выщелачиванию некондиционных руд Сибайского месторождения. К сожалению, это важное мероприятие по сей день остается на бумаге.

Теперь о старейшем предприятии цветной металлургии республики — Буребаевском рудоуправлении. Для более объективного освещения его перспектив необходимо обратить внимание на старом хвостохранилище с содержанием меди 0,57 процента.

На наш взгляд, вышеуказанные цифры являются значительно заниженными, особенно на старом хвостохранилище. Не надо доказывать, что при усовершенствовании технологии обогащения и реконструкции обогатительной фабрики старые отвалы «хвостов» могут быть даровыми источником сырья для получения меди, цинка, благородных и других металлов.

Вернемся к отвалам Буребаевского рудника. Даже грубая прикидка содержания меди в пределах 0,2—0,3 процента показывает, что в этих отвалах заключено 20—30 тыс. т. металла. При хорошей организации производства ежегодно можно получать 200—300 тонн металлической меди. Тем более Буребаевское рудоуправление является пионером получения цементационной меди. Так, в 1940—1947 г. г. на руднике действовала простейшая установка по «кучному» выщелачиванию меди. Это простейшая установка состояла из деревянных желобов, по которым текла синезеленая вода из отвала бедных руд, колодцев, где лежала железная стружка. Здесь шла обменная реакция между железом и медью. Железо «сыпалось», а медь откладывалась на дне ко-

дующие годы.

Сравнение вышеуказанных данных приводит к заключению, что в отработанных рудных телах содержание меди значительно превышало геологические подсчетные данные. Это и дало возможность при вскрытии работах и разработке рудных тел часть руды с относительно низким содержанием меди (0,5—1,0 процента) выдавать из горы, в отвалы.

Как утверждал директор РУ покойный С. В. Гайдичар, все валили в общую кучу — бедные руды и рудомещающие породы. Это подтверждается нашими наблюдениями.

Таким образом, отвалы бедных руд, подвергшихся окислению и непригодных для обогащения, минерализованные породы в отвалах, «хвосты» обогатительной фабрики Буребаевского рудоуправления являются серьезным источником получения меди, цинка и других ценных компонентов. Для комплексного их использования необходима организация «кучного» выщелачивания путем создания установок по «кучному» выщелачиванию некондиционных руд и отвальных пород малоэффективно, так как в сравнении с основным производством по добывче и обогащению миллионов тонн медно-цинковых руд она имеет положение карлика. Но и здесь есть над чем подумать, позитиву о том, что цементационная медь, это почти конечная продукция.

Дополнительным объектом получения цементационной меди могут служить медно-цинковые руды Маканского рудника, оставленные в очистных камерах при производстве добывчих работ, количество руды в которых составляет около 40—50 тыс. т. с содержанием основного металла — меди до 4 процентов.

Для извлечения оставленного без всякой пользы металла стоит лишь организовать орошение камер с последующей подачей полезного раствора на установки «кучного» выщелачивания. По ориентировочным расчетам, из них можно извлечь за теплый сезон года 100—150 тонн металлической меди.

Для обеспечения нормальной работы цементационной установки можно использовать кислотные минерализованные воды карьеров и подземных горизонтов.

Подведем итоги. По

Буребаевскому рудоуправлению без значительных капиталовложений ежегодно можно получать до 500 т металлической меди. Получение такого количества стратегического металла должно стать одним из важных направлений развития предприятия, для чего у него есть огромные сырьевые ресурсы. Для инициативных людей здесь широкое поле деятельности. А созданный в текущем году Государственный комитет по геологии и использованию недр, надо полагать, наведет надлежащий порядок в этом деле.

Для таких крупных предприятий, как Башкирский медно-серный и Учалинский горно-обогатительный комбинаты создание установок по «кучному» выщелачиванию некондиционных руд и отвальных пород малоэффективно, так как в сравнении с основным производством по добывче и обогащению миллионов

тонн медно-цинковых руд она имеет положение карлика. Но и здесь есть над чем подумать, позитиву о том, что цементационная медь, это почти конечная продукция.

На предприятиях же исторически сложилось так, что здесь производятся лишь полуупродукты-концентраты. Но потребителю нужен готовый продукт. Металлическая медь сейчас стала стратегическим продуктом.

25 сентября на страницах «Известий Башкортостана» появилось сообщение о том, что в Стерлитамаке похищили 76 тонн катодной меди в пластинах, чтобы сбыть в Прибалтике, где без вложений за тонну этого металла дают «Йигули» самой престижной девятой модели.

Для Буребаевского РУ с маломощной обогатительной фабрикой (180 тыс. т. годовой производительности) установка будет иметь, как любил выражаться экс-президент Союза М. С. Горбачев, судьбоносное значение.

М. МУТАЛОВ,
кандидат геологических наук,
«Известия Башкортостана».

В комитете по управлению имуществом состоялся аукцион по продаже «Химчистки». Ее владельцем, т.е. директором стал М.Б. Алибасов, ему выдан документ, подтверждающий право собственности. Сумма сделки — 236600 рублей, первоначальный взнос — 60 тысяч рублей. Остальная часть денег будет внесена в расочку в течение года.

Предприятие сохраняет свой профиль и должно увеличить объем и качество услуг для сельского населения. Количество работников и их социальные гарантии сохраняются в течение года. Продавец и покупатель несут ответственность за выполнение условий договора. За просрочку платежа покупатель выплачивает продавцу пени в размере 0,5 процента от общей стоимости имущества за каждый день просрочки. В случае признания договора несостоявшимся покупатель выплачивает продавцу штраф в размере 20 процентов стоимости имущества.

В дар лекарям

Директор совхоза «Победа» В.И. Зубанов и председатель профкома Р. Г. Файзуллин нашли средства и приобрели для фельдшерско-акушерских пунктов с. Ибрагимово, Б. Чураево, Рамазан одноназывочные шприцы на 10 тысяч рублей. Решен и транспортный вопрос. Для Ибрагимовского ФАПа выделен микроавтобус УАЗ с рацией. При необходимости в любое время машина может быть вызвана для оказания медицинской помощи больным и доставки их в поликлиники.

«Новый путь».

Многие годы трудится телятица на Хворостянской молочной ферме совхоза «Бузавлынский». Зубаржат Ангамовна Зазоркина. Свою работу любит и ценит, а потому и дела идут у нее хорошо — телята прекрасно при-

Первый этап пройден

Остался позади первый цикл заочного обучения в школе менеджмента при районном отделе народного образования, организованном от филиала Уфимской малой академии менеджмента.

Недавно ребята побывали в столице Башкортостана, где прошли этот первый цикл обучения по составленному малой академией плану. В течение целой недели две группы учащихся нашей школы в составе 30 человек побывали на занятиях, неплохо провели время, ведь в учебном плане, кроме основных предметов, таких как прикладная экономика, психология, основы менеджмента, была и культурно-спортивная программа.

Но лучше всех обо всем рассказывают сами ребята. Они приехали из г. Уфы с такой массой воспоминаний, что при нашей встрече наперебой каждый из них рассказывал о том, что понравилось. Разумеется, поездка для них была запоминающейся. Как успел понять из их рассказов, учащихся хорошо разместили в общежитии, было организовано прекрасное питание, да и отношение к ним было доброжелательное.

А особенно понравились ребятам предмет «Психология деловых коммуникаций». Это необычный урок, — расска-

стремление постичь все новое.

Пожалуй, самой интересной в той поездке в Малую академию была культурно-спортивная программа для учащихся. Они провели встречи со слушателями Малой академии, спортивные соревнования с уфимскими ребятами. Очень понравился им вечер в бизнес-клубе, посвященный презентации Малой академии, где состоялась деловая игра в бизнес, посетили также русский и башкирский драматеатры, побывали на экскурсиях в музей камней и по городу. Конечно, такая программа помогла учащимся расплыться от нагрузок, стимулировала к учебе.

В период зимних каникул, на следующий год, учащиеся школы поедут на второй цикл заочного обучения в школе-менеджмента. А до этого в своих классах РОНО будут продолжать уроки по компьютерной грамоте, английскому языку и основам машинописи. Занятия организованы во внеурочное время, два раза в неделю, то есть без ущерба для учебы в школах.

Работают при школе менеджмента три преподавателя, имеется компьютерный класс, линейкофонное оборудование, печатные машины, в общем все условия для плодотворной учебы.

Р. ИМАНГУЛОВ.
на снимке: занятия в компьютерном классе.

биографии.

На Параде Победы вместе с фронтовиками прошли торжественным маршем и воины, не принимавшие участия в боевых действиях — молодые поросль Армии и Флота (это некоторая часть курсантов училищ, солдат 1 и 2 дивизии НКВД и 800 суворовцев) и они так же будет сказано печатное слово. В эту книгу будут внесены сведения о летном и техническом составе несуществующего Воздушного Парада Победы. В задачу нашего коллектива входит не только издать книгу, но и доставить ее участникам Парада Победы, из родных и близких (по их заявкам).

В этой книге планируется поместить фотопортрет Парада Победы, списки 32—33 тысяч участников Парада Победы, а из тех, кого разыщем, дополнительную поместим фотографии и краткие

Основным документом, подтверждающим участие в Параде Победы явля-

Счастливой службы, ребята

Не так давно у здания военкомата в районе состоялись торжественные проводы в армию призывников, а сегодня, вероятно, наши ребята уже надели солдатскую форму. Хотется сказать добрые слова о торжественных проводах наших ребят в с. Подольск.

В осенний призыв из Таналынского сельского Совета попало семь человек. Это Салават Сулайманов, Фанис Минтахов, Талип Зарипов, Ильдар Фахретдинов, Владимир Петров, Рауф Исмагилов и Айдар Арсланалин. Проводить их пришли родные, друзья, представители сельской администрации. Будущие солдаты и провожающие собрались в столовой села Подольск за чашкой чая. Вечер открыл глава сельской администрации Б. Искаков, с напутственным словом выступил ветеран войны и труда В. А. Медведев. Кстати, хотелось бы поблагодарить его и других ветеранов, которые с большой охотой идут не только на торжественные мероприятия, но и на все, где бывает молодежь, скажут добрые напутственные слова.

Затем будущие солдаты приняли участие в разных играх, а артисты художественной самодеятельности показали хороший концерт. В память призывникам были вручены ценные подарки и небольшие мешочки с горстью родной земли. Счастливой им службы.

Ф. ТИНГАЕВА,
управляющий делами
Таналынского сельского
итета.

ется удостоверение к медали «За победу над Германией» в обложке красного цвета и врученное с 5 по 23 июня 1945 года (это касается фронтовиков). Для остальных участников подтверждением являются:

а) бланки благодарности за участие в Параде Победы;

б) архивные справки об участии в Параде Победы.

Кроме того, мы принимаем любые заявления об участии в Параде Победы, т.к. все эти заявления будут сверены по архивным документам Центрального архива Министерства Обороны.

Наш адрес: 143040, г. Голицыно-2, Московской обл., ул. Победы, д. 22, кв. 66. Трухину Николаю Анатольевичу. Московский телефон: 590-02-41.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

**Редактор
А. И. ГОЛУБЦОВ.**

Индекс 50733.

Подписано в печать 16 ч. 50 минут

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
село Акъяр, проспект Целинников-41.

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой информации Республики Башкортостан.

Телефон: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-10-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-18-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтер — 2-14-99; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Поздравляем

всеми уважаемую сноху Надежду Александровну МАЛЫХ с 30-летием.

Хрустальной жизни нечего желать,
И в ясный день слышатся ненастя.
От всей души желаем тебе
Простого человеческого счастья.

С поздравлением бабушка, свекровь, Андрей, Алексей.

п. Целининский.

* * *

дорогую мать и бабушку Ману Ярулловну КУСКИЛЬДИНУ из д. Б.-Арслангулово с днем рождения.

Желаем счастья и здоровья,
И пусть на все хватает сил,
И каждый день дальнейшей жизни,
Чтоб только радости приносили.

Сын, сноха, внук Ильнур.

* * *

уважаемую Муниру Халимовну БИКБОВУ с днем рождения.

Желаем счастья и добра,
Желаем солнца и тепла,
Здоровья крепкого на век.

Всего, чем счастлив человек!

С наилучшими пожеланиями коллектив ХСУ-3

треста «Мелеузхимстрой».

* * *

Гульшат Давлетшаевну ИЛЬЯСОВУ из с. Новоэрган с 40-летием.

Пусть в этот день засветят ярче солнце,
И радость жизни пусть закроет тьму.

Здоровье будет лучшим из подарков.

А счастье — приложением к нему.

Муж, дети, отец, брат, сестра, зять, племянники и племянницы, свекоры, свекровь.

с. Новоэрган, д. С.-Назаргулово, с. Галиахметово, д. Янтышево.

обслуживания населения).
Последний срок приема заявок на участие в аукционе — 11 декабря 1992 года.

Порядок участия в аукционе.

В аукционе участвуют юридические и физические лица. Из других областей и республик физические лица допускаются к участию в аукционе по лицензии администрации района.

Залог в объеме 10 процентов от стартовой цены объекта приватизации участники могут внести в день аукциона.

С заявочными документами следует обращаться в райсовет, каб. № 12.

МП «ЮША»

ПРИНИМАЕТ ЗАЯВКИ
на срочную поставку металлоконструкций с ММК г. Magnitogorsk. Предприятие также хотело бы изучить спрос на такие виды товаров, как бензопилы «Урал» и «Дружба», запасные части к ним, запасные части к автомобилям «КамАЗ».

Были бы рады предложений, которые будут приватизированы. С заявителями должны быть предоставлены документы, подтверждающие право на владение имуществом. С заявителями должны быть предоставлены документы, подтверждающие право на владение имуществом.

Хайбуллинский лесхоз выражает глубокое соболезнование пенсионерке лесхоза Нистратенко М.В. по поводу кончины

МАТЕРИ И БРАТА

и разделяет горечь утраты.

Коллектив Хайбуллинского лесхоза выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины пенсионерки лесхоза ЧЕКМЕНЕВОЙ Марии Васильевны

и разделяет горечь утраты.

Коллектив Юлбарсовской неполной средней школы выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины бывшей техники ГАБИТОВОЙ Магнур Яхиевны

и разделяет горечь утраты.

Индекс 50733.

Подписано в печать 16 ч. 50 минут